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Hoofdstuk 8 Over economische grenzen


Intro

Exportmedewerker

1 Bijvoorbeeld:
- Goede beheersing van het Engels
- Goede communicatieve vaardigheden
- Goed met mensen kunnen omgaan
- Goed in een team kunnen werken

2 De goederen en pakketjes worden daar overgeladen om snel op de eindbestemming afgeleverd te kunnen worden.

3 Aantrekkelijk: je ziet wat meer van de wereld, je komt uit de dagelijkse sleur.
Minder aantrekkelijk: weg zijn van je gezin, verstoring van je dag- en nachtritme.

4 Bijvoorbeeld: 
- Vers fruit of bloemen. Deze producten zijn beperkt houdbaar, en moeten dus snel op de plaats van bestemming zijn.
- Belangrijke contracten die snel ondertekend moeten worden in een ander land.

5 1.633.000 × 1000 kilo = 1.633.000.000 kilo
40% van 1.633.000.000 = 0,40 × 1.633.000.000 = 653.200.000 kilo


Weet je het nog?

1 Verkopen van goederen en diensten aan het buitenland.

2 Bijvoorbeeld: tomaten, aardappelen, vlees, kunstmest, verf, machines, aardgas.

3 Kopen van goederen en diensten uit het buitenland.

4 Bijvoorbeeld: wijn, laptops, auto’s, speelgoed, kleding, schoenen.

5 B
	
6 a	juist
b juist

7 Duurder, want de invoerrechten (invoerbelasting) komt bovenop de prijs van het product.

8 A	(Als Engeland niet meer tot de EU behoort is antwoord C ook goed.)

9 Vooral in Afrika, Azië en Zuid-Amerika.

10 Ontwikkelingssamenwerking.
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Het woord is: HANDELSLAND


8.1 Nederland handelsland!

1 Eigen antwoord, bijvoorbeeld: uit China, Zuid-Korea, Finland, de Verenigde Staten.
De prijs van mobieltjes uit die landen is lager of de kwaliteit ervan is beter.
	
2 a In Nederland wonen veel minder mensen dan in de VS. Om aan veel klanten te kunnen verkopen, moeten Nederlandse bedrijven exporteren.
b Bijvoorbeeld: vrachtwagenchauffeur, logistiek medewerker, douanebeambte.

3 a 192 mld = … % van 397 mld
192 ÷ 397 × 100 = 48,4%
b Aan producten uit eigen land: 205 mld × € 0,54 = € 110,7 miljard
Aan wederuitvoer: 192 mld × € 0,08 = € 15,36 miljard

4 1. Buitenlandse producten hebben een betere kwaliteit, Nederlandse consumenten willen meer keus hebben.
2. Ons klimaat is niet geschikt.
3. Komt weinig voor in de Nederlandse bodem.
4. Kan in het buitenland goedkoper gemaakt worden, Nederlandse consumenten willen meer keus hebben.

5 a Duitsland. Het transport gaat snel en gemakkelijk, want Duitsland ligt dichtbij. De kwaliteit van Duitse producten is hoog. (Ook goed: Duitsland hoort ook bij de EU.)
b Top 5 landen totaal: 62 mld + 38 mld + 32 mld + 27 mld + 26 mld = 185 miljard
48% = € 185 mld
Totale invoer = 100% = € 185 mld ÷ 48 × 100 = € 385,4 niljard

6 1.475.000.000 × € 0,95 = € 1.401.250.000
		
7 (a) overschot, (b) € 55 mld, (c) positief
		
8 - ontvangsten uit het buitenland 
- export van diensten

9 (a) importquote, (b) driekwart, (c) nationaal inkomen, (d) geïmporteerde

10 540 mld = … % van 680 mld
 540 ÷ 680 × 100 = 79,4%

11 a Importquote:
4,8 mld = … % van 40 mld
4,8 ÷ 40 × 100 = 12%
Exportquote:
3,9 mld = … % van 40 mld
3,9 ÷ 40 × 100 = 9,8%
b Vergeleken met Nederland heeft Noord-Korea een gesloten economie (het voert weinig in en uit ten opzichte van het nationaal inkomen).

	Samenvatting

	Goederen en diensten verkopen aan het buitenland noem je exporteren. Als we goederen invoeren om ze daarna door te verkopen aan het buitenland, dan is dat wederuitvoer. De Nederlandsche Bank houdt op de betalingsbalans  de ontvangsten uit het buitenland en de betalingen aan het buitenland bij. Daarop is er een overschot als de uitvoerwaarde hoger is dan de invoerwaarde.
Nederland heeft een open economie. Dat kun je opmaken uit de naar verhouding hoge importquote en exportquote. Nederland is dus erg afhankelijk van internationale handel.




8.2 Nederland en de EU

12 a Alle 28 EU-landen in alfabetische volgorde: 
België, Bulgarije, Cyprus, Denemarken, Duitsland, Estland, Finland, Frankrijk, Griekenland, Hongarije, Ierland, Italië, Kroatië, Letland, Litouwen, Luxemburg, Malta, Nederland, Oostenrijk, Polen, Portugal, Roemenië, Slovenië, Slowakije, Spanje, Tsjechië, Verenigd Koninkrijk, Zweden.
Als het Verenigd Koninkrijk uit de EU gestapt is, blijven er nog 27 landen over.
b Nee.

13 Door vrijhandel kunnen we producten uit andere EU-landen onbeperkt invoeren. ook zijn ze goedkoper omdat er geen invoerrechten voor betaald worden.

14 a vrij verkeer van personen.
b Vaak werken Poolse en Bulgaarse vrachtwagenchauffeurs goedkoper dan Nederlandse vrachtwagenchauffeurs. Die kunnen hierdoor hun baan kwijtraken.

15 a 66,7% van € 575 mld = 0,667 × € 575 mld = € 383,5 miljard (€ 383.525.000.000)
b Totale invoerwaarde is € 243 mld + € 232 mld = € 475 mld
243 mld = … % van 475 mld
243 ÷ 475 × 100 = 51,2%
c Uitvoer naar niet-EU landen: 0,333 × € 575 mld = € 191,5 mld (€ 191.475.000.000)
Invoer uit niet-EU landen: € 232 mld
€ 232 mld − € 191,5 mld = € 40,5 miljard tekort.

16 a Prijs inclusief btw
- in Duitsland: € 1.110 + 19% van € 1.110 = € 1.320,90
- in Luxemburg: € 1.120 + 17% van € 1.120 = € 1.310,40
- in Nederland: € 1.100 + 21% van € 1.100 = € 1.331
In Luxemburg kun je de laptop het voordeligst kopen.
b De Nederlandse overheid ontvangt dan minder btw.
c Dan stijgen de consumentenprijzen in Duitsland en Luxemburg, waardoor de winkeliers minder zullen verkopen.

17 De handel zal toenemen, want bedrijven hebben minder kosten omdat ze hun eigen valuta niet hoeven om te wisselen. Door die lagere kosten kunnen zij beter concurreren.

18 minder – meer – minder – minder – minder – minder

19 De eisen zijn: 
- inflatie: maximaal 0,5% + 1,5% = 2%
- begrotingstekort: maximaal 3% van het bbp
- staatsschuld: maximaal 60% van het bbp
Polen heeft een te hoog begrotingstekort.
Zweden voldoet wel aan alle eisen.

20 a Op 16 juli: 40 ÷ 1,35 = € 29,63
Op 12 januari: 40 ÷ 1,18 = € 33,90
b Doordat de euro minder waard wordt ten opzichte van de dollar, stijgt de verkoopprijs in euro’s.
		
21 A

	Samenvatting

	Binnen de Europese Unie is sprake van een interne markt. Er is daardoor vrij verkeer van goederen en diensten, personen en kapitaal. Door de EU is een Europese Monetaire Unie (afgekort de EMU) opgericht met als doel een gezamenlijke munt te gebruiken. De ECB is de centrale bank voor de euro. Als de wisselkoers van de euro daalt ten opzichte van vreemde valuta, dan is dat gunstig voor onze export van producten, maar ongunstig voor de import van producten.




8.3 Vrijhandel of niet?

22 Bijvoorbeeld: verzendkosten, invoerrechten, verzekeringskosten.

23 a Energiezuinige led-verlichting  lagere productiekosten  lagere verkoopprijs  betere concurrentiepositie.
b In Kenia 
- zijn de loonkosten lager
- is de grond goedkoper
- heb je geen dure kassen en/of dure energie nodig om rozen te kweken
			
24 Hogere lonen  2  3  1  minder export Nederlandse bedrijven.
		
25 a duurder – Europa – minder
b een beperkt aantal
c ontvangen – goedkoper – meer
		
26 (1) douanerechten, (2) goedkope (3) exportsubsidies (4) Europese
		
27 a Contingentering (of importquota)
b 347 mln + 365 mln + 370 mln + 300 mln kilo = 1.382 miljoen kilo tomaten
260 mln kilo per jaar × 4 = 1.040 miljoen kilo tomaten maximaal
1.382 mln ‒ 1.040 mln = 342 miljoen kilo meer dan toegestaan
342 ÷ 1.040 × 100 = 32,9%
c Spanje is ook lid van de EU, dus vrij verkeer van goederen.
d Als de EU minder importeert uit Marokko, kunnen Nederlandse tomatentelers meer tomaten aan andere EU-landen verkopen.






28


29 a Veel onderdelen komen uit landen die deze het beste of goedkoopste kunnen maken.
b In Nederland verdwijnt de productie van dit onderdeel en neemt de werkgelegenheid af.
c Volkswagen is dan niet afhankelijk van één land. Als er in het ene land problemen met de productie zijn (bijvoorbeeld door stakingen), kunnen ze het onderdeel uit een ander land halen. Of als de productie in het ene land te duur wordt, kan Volkswagen voortaan dit onderdeel meer uit andere landen kopen.
		
30 a onjuist
b onjuist
c juist

	Samenvatting

	Een land heeft een goede internationale concurrentiepositie als het producten van goede kwaliteit levert tegen een aantrekkelijke prijs. Om de eigen economie te beschermen tegen concurrentie uit het buitenland, neemt de EU protectiemaatregelen. Zo kan de EU invoerrechten heffen of juist exportsubsidie geven aan bedrijven. Ook kan de EU een maximum instellen aan het aantal producten dat mag worden ingevoerd. Je noemt dat contingentering of importquota. De welvaart zou overal kunnen toenemen als er vrijhandel is. Als elk land produceert waar het goed in is, spreek je van internationale arbeidsverdeling.




8.4 Samen werken aan ontwikkeling?

31 Eigen antwoord, bijvoorbeeld: 
Zelfgemaakt voedsel verkopen, auto’s wassen, sport- en sponsorwedstrijden organiseren, rommelmarkt houden.
		
32 a Luxemburg: 50.000.000.000 ÷ 521.000 = € 95.969,29  € 95.969
Bangladesh: 530.500.000.000  ÷ 166.200.000 = € 3.191,94  € 3.192
Malawi: 13.800.000.000  ÷ 17.300.000 = € 797,69  € 798
b Meest welvarend: Luxemburg
Minst welvarend: Malawi
		
33 € 40.247 ÷ € 798 = 50,4 × 

34 a 10% van de bevolking is 0,10 × 17,3 mln = 1.730.000 inwoners 
- Inkomen armste 10% is samen 3% van € 13,8 mld = 0,03 × € 13.800.000.000 = € 414.000.000
Per persoon is dat: € 414.000.000 ÷ 1.730.000 = € 239,31  € 239
- Inkomen rijkste 10% is samen 32% van € 13,8 mld = 0,32 × € 13.800.000.000 = € 4.416.000.000
Per persoon is dat: € 4.416.000.000÷ 1.730.000 = € 2.552,60  € 2.553
b Inkomen per hoofd van de armste 10% is € 239 per jaar = € 239÷ 365 = € 0,65 per dag.
		
35 a onjuist
b onjuist
c onjuist

36 a 1. slechte infrastructuur
2. veel analfabetisme door een gebrek aan scholing
3. slechte gezondheidszorg
4. ondervoeding en gebrek aan schoon drinkwater
b Uiteindelijk kun je met een betere infrastructuur sneller grondstoffen en producten aan- en afvoeren, waardoor de productie stijgt en er meer werkgelegenheid komt.
(Op de korte termijn levert het werk op voor mensen die bijvoorbeeld wegen aanleggen.)

37

38 Bijvoorbeeld: 
- Rijke landen geven geld om te investeren in betere landbouwmachines.
- Rijke landen kopen voor een hogere prijs producten uit het ontwikkelingsland  hogere opbrengsten.
		
39 Structurele hulp, want met een ziekenhuis verbeter je de gezondheidszorg. Als de mensen gezond zijn, kunnen zij meer produceren en verbetert hun welvaart.
(Medische hulp in noodsituaties, zoals hongersnood, overstromingen en aardbevingen, is dat noodhulp. Maar een ziekenhuis bouw je dan niet zo snel op.)
		
40 a Met de hulp die een ontwikkelingsland ontvangt, kan het in meer behoeften voorzien en krijgt zo meer welvaart. Als het dan goederen en diensten uit een rijk land koopt, levert dat daar productie en werkgelegenheid op.
b Het land kan niet zelf kiezen waaraan ze het geld van de ontwikkelingshulp besteedt.

41 a De Verenigde Staten: $ 22,9 miljard.
b Nederland: $ 5,2 mld = …% van $ 795 mld
5,2 ÷ 795 × 100 = 0,65%
Verenigde Staten: $ 22,9 mld = …% van $ 17.460 mld
22,9 ÷ 17.460 × 100 = 0,13%
Zweden: $ 4,8 mld = …% van $ 435 mld
4,8 ÷ 435 × 100 = 1,10%
Nederland en de Verenigde Staten houden zich niet aan de afspraak van de VN.

42 Ontwikkelingslanden moeten de leningen toch aflossen èn er rente over betalen. Ze hebben hier vaak geen geld voor. Hierdoor nemen hun schulden steeds toe en is er geen uitzicht op een oplossing.

43 a Zonder protectiemaatregelen kunnen ontwikkelingslanden hun producten goedkoper verkopen aan de rijke landen. Ze gaan dan meer verkopen, wat zorgt voor meer productie en werkgelegenheid in het ontwikkelingsland.
b Rijke landen zijn bang voor deze concurrentie, waardoor zij minder zouden gaan verkopen.

	Samenvatting

	In een  ontwikkelingsland is sprake van een grote economische achterstand ten opzichte van rijke landen. Om de welvaart tussen landen te vergelijken, kun je het inkomen per hoofd uitrekenen. Je deelt het nationaal inkomen door het aantal inwoners. 
Het inkomen per hoofd is een eenzijdige maatstaf. Zo is er in arme landen vaak sprake van een ongelijke inkomensverdeling. 
Arme landen zitten vaak in een vicieuze cirkel. Door middel van ontwikkelingssamenwerking proberen rijke landen de welvaart in arme landen duurzaam te vergroten. Ze kunnen noodhulp bieden bij een natuurramp, maar ook structurele hulp die gericht is op de lange termijn. Bij gebonden hulp ontvangt een arm land hulp tegen bepaalde voorwaarden.   










Oefenopgaven Paragraaf  8.1

1 a juist
b juist
c onjuist
d juist

2 Wederuitvoer.

3 a 24,3% van € 372 mld = 0,243 × € 372 mld = € 90,4 miljard (€ 90.396.000.000).
b 32,4 mld = … % van 372 mld
32,4 ÷ 372 × 100 = 8,7%

4 - Buitenlandse producten kunnen goedkoper zijn.
- Buitenlandse producten kunnen een betere kwaliteit hebben.
- Het buitenland heeft bepaalde grondstoffen die Nederland niet of nauwelijks heeft.
- Ons klimaat is niet geschikt voor het telen van bepaalde gewassen.
- De Nederlandse consument wil (veel) keus hebben.

5 a import
b export
c import
d import

6 C

7 a Importquote = totale invoerwaarde ÷ nationaal inkomen × 100 
b Exportquote = totale uitvoerwaarde ÷ nationaal inkomen × 100 

8 Een open economie betekent dat Nederland een hoge importquote en hoge exportquote heeft.


Oefenopgaven Paragraaf  8.2

9 a Vrij verkeer van kapitaal
b Vrij verkeer van personen
c Vrij verkeer van goederen
d Vrij verkeer van personen

10 Nederland heeft een gunstige ligging in Europa en binnen de EU is vrijhandel.

11 a Door een lager btw-tarief zijn producten in Duitsland goedkoper dan in Denemarken.
b Etenswaren vallen onder het lage btw-tarief.
Denemarken:
Bedrag inclusief btw = 125% = € 75
Btw = 25% = € 75 ÷ 125 × 25 = € 15
Nederland:
Bedrag inclusief btw = 106% = € 75
Btw = 6% = € 75 ÷ 106 × 6 = € 4,25

12 a Doordat producenten te maken hebben met dezelfde regels zijn de kosten voor hen ook gelijk. Ze kunnen daardoor gelijkwaardig, eerlijk met elkaar concurreren.
b Ja, de consument weet dan waar hij aan toe is als het gaat om de veiligheid van dit soort producten.

13 Voor een nieuwe EU-afspraak moeten veel landen het met elkaar eens worden en dat kost nu eenmaal tijd.

14 B

15 B en C

16 a juist
b onjuist
c juist

17 - lage inflatie
- klein begrotingstekort
- lage staatsschuld

18 hogere koers van de euro  landen buiten de eurozone betalen meer voor de euro  producten uit de eurozone worden duurder  Nederlandse export naar landen buiten de eurozone neemt af.


Oefenopgaven Paragraaf 8.3

19 Internationale concurrentiepositie.

20 - Door hoge kwaliteit van Nederlandse producten. 
- Door producten te leveren die andere landen niet hebben. 
- Door een goede infrastructuur kunnen we producten snel leveren.

21 a exportsubsidie
b invoerverbod
c importheffingen
d contingentering 

22 Melkpoeder uit de EU is door exportsubsidie heel laag. Lokale boeren in Afrika kunnen hier niet tegenop concurreren.

23 Handelsbelemmeringen, protectionisme.

24 a Bijvoorbeeld: invoerrechten (importheffingen, douanerechten), contingentering (importquota), invoerverbod.
b Exportsubsidie.

25 C

26 Internationale arbeidsverdeling

27 a Zowel de EU als de VS kunnen hun producten gemakkelijker en goedkoper naar elkaar exporteren. 
b Voor bedrijven betekent dit meer concurrentie. Ze moeten dus nog beter of nog goedkoper produceren.


Oefenopgaven Paragraaf  8.4

28 A, C en E

29 - Hoe is het nationaal inkomen over de inwoners verdeeld?
- Hoeveel onbetaalde productie en zelfvoorziening is er?
- Hoe hoog zijn de prijzen gemiddeld?

30 Bijvoorbeeld: slechte infrastructuur, weinig scholing (veel analfabetisme), slechte gezondheidszorg, ondervoeding en gebrek aan schoon drinkwater, kinderarbeid.

31 B

32 Als ontwikkelingslanden economisch zelfstandig worden, neemt hun welvaart toe en zijn ze niet meer afhankelijk van andere landen. 

33 D

34 Gebonden hulp. 

35 Eigen antwoord, bijvoorbeeld: Oxfam Novib, Unicef, Save the children, Cordaid.

36 De boeren in de ontwikkelingslanden kunnen dan beter concurreren met de westerse boeren, dus meer verkopen en meer geld verdienen.









Hoofdstuk 8 Rekenen

1 Export Nederlandse producten: € 348 mld − € 267 mld = € 81 mld
€ 81 mld = … % van € 348 mld
€ 81 ÷ € 348 × 100 = 23,3%

2 a 80% van € 158,8 miljoen = 0,80 × € 158,8 mln = € 127,04 miljoen (€ 127.040.000)
b Gestegen met € 127,04 mln − € 31,6 mln = € 95,44 miljoen.
95,44 ÷ 31,6 × 100 = 302,0% gestegen

3 a 500.000 × 1.000 × € 0,72 = € 360.000.000 (€ 360 miljoen)
b 752.000 × 1.000 × € 5,45 = € 4.098.400.000 (€ 4.098,4 miljoen)

4 Gestegen met € 680 mld – € 270 mld = € 410 miljard
410 ÷ 270 × 100 = 151,9% gestegen

5 Importquote:
323 mld = … % van 420 mld
323 ÷ 420 × 100 = 76,9%
Exportquote:
392 mld = … % van 420 mld
392 ÷ 420 × 100 = 93,3%

6 a Importquote:
1.650 mld = … % van 2.400 mld
1.650 ÷ 2.400 × 100 = 68,8%
b Exportquote:
1.940 mld = … % van 2.400 mld
1.940 ÷ 2.400 × 100 = 80,8%

7 122 mld = … % van 575 mld
122 ÷ 575 × 100 = 21,2%

8 € 542,4 miljard − € 513,8 miljard = € 28,6 miljard overschot 

9 Duitsland: btw = 0,19 × € 470 = € 89,30
Luxemburg: btw = 0,15 × € 470 = € 70,50
Verschil: € 89,30 – € 70,50 = € 18,80

10 Malta:
Prijs incl. 18% btw = 118% = € 32
Prijs excl. btw = 100% = € 32 ÷ 118 × 100 = € 27,12
Hongarije:
btw = 0,27 × € 27,12 = € 7,32
€ 27,12 + € 7,32 = € 34,44

11 Land B

12 Begrotingstekort maximaal 3% van € 180 mld = 0,03 × € 180 mld = € 5,4 miljard
€ 7,2 mld − € 5,4 mld = € 1,8 miljard moet het begrotingstekort omlaag.

13 € 564 miljard = € 564.000.000.000 
32 miljoen = 32.000.000 
€ 564.000.000.000 ÷ 32.000.000 = € 17.625 per inwoner

14	€ 2.605 miljard = € 2.605.000.000.000 
63 miljoen = 63.000.000 
€ 2.605.000.000.000 ÷ 63.000.000 = € € 41.349 per inwoner.

15 Argentinië: 490.000.000.000 ÷ 43.000.000 = € 11.395
Bahrein: 17.900.000.000 ÷ 1.300.000 = € 13.769
Zwitserland: 651.000.000.000 ÷ 8.000.000 = € 81.375

16 € 2.007,5 miljard = € 2.007.500.000.000
€ 2.007.500.000.000 ÷ € 36.500 = 55.000.000 inwoners (55 miljoen)

17 a 10% van de bevolking is 0,10 × 34 mln = 3,4 mln inwoners.
Armste 10% verdient samen:	
2,5% van € 419 mld = 0,025 × € 419 mld = € 10,475 miljard = € 10.475.000.000
Dat is per hoofd: € 10.475.000.000 ÷ 3.400.000 = € 3.081 per inwoner.
b Rijkste 10% verdient samen:
27% van € 419 mld = 0,27 × € 419 mld = € 113,13 miljard = € 113.130.000.000
Dat is per hoofd: € 113.130.000.000  ÷ 3.400.000 = € 33.274 per inwoner.

18 Denemarken: 0,85% van € 317 mld = 0,0085 × € 317 mld = € 2,69 miljard
Noorwegen: 0,99% van € 468 mld = 0,0099 × € 468 mld = € 4,63 miljard
Zweden: 1,10% van € 521 mld = 0,011 × € 521 mld = € 5,73 miljard
Totaal: € 2,69 mld + € 4,63 mld + € 5,73 mld = € 13,05 miljard









Hoofdstuk 8 Examentraining

Turkije en de EU

1 Turkije mag dan geen invoerrechten meer heffen op producten uit EU-landen. Daardoor worden Nederlandse producten in Turkije goedkoper en zal Turkije mee ruit ons land importeren.

2 - Ze rekenen onderling geen invoerrecht (0%).
- Ze rekenen hetzelfde importtarief voor producten uit niet-EU landen.

3 C

Van ontwikkelingshulp naar economische samenwerking

4 Bijvoorbeeld:
- laag inkomen per hoofd van de bevolking
- grote inkomensverschillen 
- grote werkloosheid
- snelle bevolkingsgroei
- ondervoeding
- analfabetisme
- beperkte technische ontwikkeling.

5 $ 562.000.000.000 ÷ 50.000.000 = $ 11.240

6 Bijvoorbeeld:
- Afrika moet de leningen terugbetalen met rente.
- Afrika raakt veel grondstoffen kwijt die het ook zelf had kunnen verwerken.

7 Besparing: 0,7% – 0,5% = 0,2%
0,2% van € 588 miljard = 0,002 × € 588.000.000.000 = € 1.176.000.000




1. 
laag inkomen


2.
weinig sparen


3. 
weinig investeren in landbouwmachines


4.
lage productieopbrengst 



Protectie-maatregelen


Importbeperkende maatregelen


Contingentering (importquota)


Invoerverbod


Exportbevorderende maatregel


Exportsubsidie


Invoerrechten (douanerechten, importheffingen)
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